

【高质量发展调研行】

# 吕梁：干好 20 件大事要事 全力打造“六区吕梁”

“过去的一年，全市地区生产总值、规上工业增加值、税收总量、一般公共预算收入等主要指标，总量继续站稳全省第一方阵；固定资产投资等 19 项分指标增速超全省平均水平……”3 月 27 日，吕梁市四届人大四次会议上，政府工作报告说成绩鼓舞人心，催人奋进；谈规划信心满满，干劲十足。

在这个充满希望的春天里，革命老区山西吕梁，处处涌动着大干、实干、苦干的热潮。广大干部群众正锚定资源型经济转型发展、能源革命综合改革试点等重大任务坚定前行。

## “六区吕梁”绘出新蓝图

老区不老，风华正茂。如何加快推动吕梁老区高质量发展、造福老区人民？今年吕梁市委聚焦转型发展、能源革命、生态建设、乡村振兴、民生改善、安全发展“六位一体”，重点推进加快释放煤炭先进产能、着力解决氢能产业发展瓶颈问题、持续强化转型发展的科技和人才支撑、全力实施“一泓清水入黄河”工程等 20 件大事要事，全力打造“六区吕梁”。

——坚持全方位转型，打造资源型城市高质量发展示范区。以“985”重点产业链为抓手，统筹推进“一黑二白”传统产业改造升级、“两大三新”新兴产业培育壮大，前瞻布局未来产业，培育发展新质生产力，在推动资源型经济转型发展上实现新成效。

——坚持智能化革命，打造传统能源安全高效利用先行区。坚决扛牢能源保供政治责任，全面加快煤矿智能化改造，统筹推进煤炭清洁低碳利用，促进能源产业绿色低碳转型，在深化能源革命综合改革试点上实现新突破。

——坚持系统性保护，打造黄河流域生态保护实验区。全方位、全地域、全过程开展生态环境保护，加快实施一批强基础、增功能、利长远的重大项目，在推动黄河流域生态保护和高质量发展上实现新作为。

——坚持接续式振兴，打造和美乡村样板区。以学习运用“千万工程”经验为引领，以确保粮食安全和不发生规模性返贫为底线，以提升乡村产业发展、建设和治理水平为重点，强化科技和改革驱动，强化农民增收举措，在推进乡村全面振兴上实现新提高。

——坚持均衡性保障，打造美好生活共享区。抓住群众最关心最直接最现实的利益问题，尽力而为、量力而行、全力以赴，持续推进城市更新，加快补齐民生短板，在提升群众幸福指数上实现新进展。

——坚持成体系整改，打造发展与安全高效统筹实践区。深刻汲取惨痛教训，牢固树立底线思维，不断健全完善各领域隐患排查、监测预警、应急处置机制，统筹抓好安全生产、防灾减灾等工作，在以高水平安全保障高质量发展上实现新提升。

宏伟蓝图鼓舞人心，时代号角催人奋进。吕梁干部群众沿着习近平总书记指引的方向，大力弘扬“对党忠诚、无私奉献、敢于斗争”的吕梁精神，加快推动高质量发展，努力建设美丽幸福吕梁。

## 项目大会战开启“加速键”

2 月 23 日，在兴县经开区铝镁新材料产业园区，年产 200 万只铝合金商用车轮毂智能制造项目正式开工。

该项目采用先进的高压铸造、旋压成型等技术，生产商用车、轿车铝合金轮毂，是吕梁推进铝镁精深加工、延伸



位于吕梁经开区的山西美锦氢燃料商用车生产线上，工人正在对整车进行质检作业。 侯利军 摄



中阳县东义集团煤气化有限公司鑫岩煤矿。 资料图片

铝镁产业链条的重点项目，进一步推动了铝镁产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。

在较早前的 2 月 19 日，春节假期刚过，吕梁就聚焦项目建设，连续第二年开展“千项千亿”项目大会战，全市上下锚定项目建设，一切盯着项目干，一切围着项目转。祁离高速公路项目加紧建设，汾石高速建设进入最后的冲刺阶段；市区新安大道、新区快速路等项目进一步拉大了吕梁的城市框架，加速了吕梁融入中部城市群的步伐；博物馆、地方文化展示馆等地标性建筑初具雏形，吕梁市的城市文化、城市品位不断提升……

今年的项目建设怎么干？吕梁从 6 个方面着手：拿出会战攻坚的气势，接力推动项目建设；保持全面起底的态势，努

力做大项目盘子；发挥资源禀赋的优势，倾力招引优质项目；紧跟上级政策的趋势，致力对接服务项目；掀起大干快上的声势，竭力体现有效投资；摆出狠抓落实的架势，全力推动措施落地。

特别值得一提的是，今年吕梁市将围绕上级政策谋项目，紧盯国家、省重大战略部署和投资方向，再储备中央预算内投资和专项债券项目 100 个以上；聚焦优势产业谋项目，突出特钢、氢能 2 条省级重点产业链，杏花村汾酒省级专业镇，以及各地优势产业，再谋划延链补链项目 100 个以上；突出民营经济谋项目，依托本地企业向民间资本推介项目 100 个以上，年内签约 30 个以上，落地开工 20 个以上，发布专利技术项目两批次以上。

在革命老区吕梁，全市干部群众积

极投身“千项千亿”项目大会战，以龙腾虎跃的干劲闯劲，发起大抓项目、抓大项目的强大攻势，确保全年经济工作强劲起步、强势开局。

## 新型工业化奔向“新未来”

在中阳县东义集团煤气化有限公司鑫岩煤矿，利用 5G 技术搭建起融合综采工作面控制系统、煤流系统、通风监控系统等 28 个子系统的智能集控平台，建成 2 个智能化综采工作面，实现了对矿井生产、设备运行、生产调度、监测监控的远程控制和数据采集传输。通过 5G 技术的运用，全矿减员 153 人，吨煤成本降低了 15 元，每年可节约人力成本 3000 多万元。

鑫岩煤矿是吕梁推进新型工业化的一个缩影。作为全省重要的工业基地，吕梁推进新型工业化有资源能源之优、产业基础之实、转型发展之急，既是统筹国家所需与吕梁所能的结合点，也是重振能源、资源、产业优势的突破口，更是构建现代化产业体系、推动高质量发展的着力点。

锚定规模效益跻身全省第一方阵，基本实现产业基础高级化和产业链现代化，助力全省建成中部地区先进制造业基地，吕梁新型工业化目标明确，步伐坚定。

——打造 3000 亿级煤都吕梁，以煤炭产业绿色化智能化转型为重点，夯实现代产业“基本盘”。

——打造 1000 亿级氢都吕梁，建成北方氢能产业基地。

——打造 1000 亿级铝（镁）都吕梁，力争打造全国最具竞争力的百万吨千亿级铝镁新材料产业集群。

——打造 1000 亿级酒都吕梁，建成世界级清香型白酒核心产区。

——打造 1000 亿级现代煤化工基地，坚持煤焦产业由“以焦为主”向“焦化并举”再向“以化领焦”发展。

——打造 500 亿级特钢产业基地，开发一批工具钢、模具钢、轴承钢、合金钢等中高端特钢产品，提升产业链竞争力。

——打造 200 亿级装备制造业基地，立足扩大产业规模，提升技术创新，推进智能制造等，推动装备制造业高质量发展。

——打造 100 亿级非常规天然气示范基地，加大非常规天然气勘探开发力度，推进非常规天然气示范基地建设，建设全省新型综合能源基地。

——打造国家级大宗固体废物综合利用示范基地，立足做大产业规模，提高综合利用率，努力打造国家级大宗固废综合利用产业示范基地。

今天的吕梁经济运行稳中有进，产业转型多点突破，发展动能不断增强，城乡面貌持续改善，民生福祉日益增进，广大干部群众建设美丽幸福吕梁的信心、底气十足，奋力开创吕梁高质量发展新局面。

（据《山西日报》）